

黄道婆、苏东坡、丘濬、海瑞……海南以剧为媒打造文化IP 让历史人物在当代舞台“活”起来

■ 海南日报全媒体记者 刘晓惠

1月9日、10日连续两晚，海南省歌舞剧院内座无虚席，掌声起伏。“连看两场也不腻！”“被舞台美学惊艳！”“意料之外的好看！”……观众热议的正是复排首演的原创民族舞剧《黄道婆》。

这部首演于2006年的作品，在二十年后经精心打磨再度亮相。舞台之上，光影交织，不仅重现了黄道婆“衣被天下”的传奇人生，也展开了一幅融合了历史厚度与艺术美感的海南文化长卷。

该剧通过《序》《三月三》《七月七》《五月五》《正月正》《九月九》及《尾声》七个篇章，完整呈现了黄道婆流落崖州、习得黎锦技艺、革新棉纺工艺、最终践行“衣被天下”大爱的传奇一生。

“这次复排恰逢海南自贸港全岛封关运作与剧目创排20周年双重节点，在保留剧目古朴底蘊的同时，我们通过舞美、灯光、音响的精细化调整，让这部经典之作以更具当代审美气质的面貌，重回观众视野。”海南省演艺集团相关负责人表示，后续这部舞剧计划继续开展全国巡演。

“黄道婆”走上舞台，在近年来已不是新鲜事。就在去年9月、10月，海南省琼剧院大型原创琼剧《黄道婆》先后在上海、浙江、广西等地演出，还登上白玉兰奖等国家级平台，收获如潮好评。

海南省琼剧院院长杨济铭感慨，这部原创琼剧作品历时近三年打磨，剧本历经九次重大修改，凝聚了几代琼剧人的心血。在他看来，站上这些高规格舞台，让全国观众领略了琼剧的独特韵味，也让“黄道婆”这个文化

符号，跨越地域，实现影响力的跃升。

从舞剧到琼剧，从海南到全国，黄道婆的故事何以打动人？琼剧《黄道婆》的编剧陈艺天说：“我们写的不只是历史，而是一个能走进今天观众心里的‘人’。”他认为，黄道婆的故事之所以跨越七百年依旧动人，是因为她触及了人类共通的朴素情感——在困境中坚守、在异乡中扎根、在传承中创新。“她从崖州学到的不只是纺织技艺，更是一种将苦难转化为温暖的生命力。这种力量，无论在哪个时代，都能照亮普通人。”

不止于“黄道婆”，海南正积极以剧目为载体，展现一个个沉潜在历史深处的文化IP，让它们“立起来”“火起来”。

以苏东坡为例，2025年11月，中国首部AI概念国风音乐剧《心安东坡》在澄迈首演，以“00后”AI程序员

穿越邂逅苏东坡的创意叙事，融合交响乐、儋州调声与电子乐，重新诠释东坡与海南的故事，成为东坡文化创新表达的标志性作品。

紧接着，海南又联合湖北黄冈、四川眉山等地，以剧为媒，推介“东坡演艺三部曲”——《心安东坡》《不老的东坡》《男神东坡》。通过诗舞乐《不老的东坡》等剧目展演，不仅串联起各地的东坡文化脉络，也以“剧旅融合”的创新方式，将“心安东坡 寻迹海南”这一文旅IP推向更广阔的全国舞台。

据海南省旅游和文化广电体育厅统计，2025年，舞剧《东坡海南》、话剧《载酒东坡》、琼剧《东坡在海南》等各类东坡题材剧目，累计演出超200场，形成了多门类、多层次的创作矩阵，让历史人物、传统文化以百姓喜闻乐见的方式“活”在当下。

此外，近年来，话剧《海瑞》、琼剧《路博德》、讲述丘濬故事的琼剧《布衣卿相》等作品也陆续登台。海南省演艺集团、海南省琼剧院、海口市琼剧团等创作单位，正以新剧亮相、经典复排、跨省巡演等多种方式，让更多海南历史人物穿过岁月，在当代舞台上焕发出新的生命力。

“剧目是讲述历史文化最生动、最具感染力的载体之一。它们是舞台艺术，也是流动的文化课堂、鲜活的旅游名片。”省文旅厅相关负责人介绍，未来将继续保护和利用好苏东坡、丘濬、海瑞、黄道婆等历史名人文化，做大做强“东坡与海南”文化IP旅游，持续抓好丘濬文化遗产保护利用，加大海瑞廉洁文化产品供给，打造黄道婆文化街区等文化体验项目，为海南自贸港建设凝聚起独特而深厚的文化软实力。

（本报海口1月11日讯）

三亚亚沙会将举行开幕倒计时100天系列活动

关注三亚亚沙会

本报三亚1月11日电（海南日报全媒体记者 刘操 郭畅）1月11日，记者从第六届亚洲沙滩运动会（以下简称三亚亚沙会）组委会获悉，1月12日三亚亚沙会倒计时100天之际，国

务院新闻办公室将召开新闻发布会全面介绍亚沙会筹办进展、赛事亮点、服务保障及倒计时100天系列活动安排等情况，并现场回应记者提问。同期，三亚凤凰岛将举行盛大誓师大会，3000名筹备工作者、志愿者及市民代表齐聚，动员全市上下凝心聚力、冲刺攻坚，确保赛事圆满举办。

活动期间，亚沙会特许商品新品正式发布，新增文创、服饰、玩偶等4类产品，使特许商品体系扩充至16大类100余款，充分融合海南本土文化与沙滩运动特色。下一步，亚沙会组委会将继续优化零售网络布局，在重点酒店、景区增设销售点位，推动赛事IP与城市消费场

景深度融合，助力赛事文化传播与城市形象提升。

在赛事餐饮服务，“Top30推荐

餐厅”及打卡地图同步揭晓，进一步提

升餐饮服务国际化、标准化水平，为参

赛人员及游客提供优质美食体验。

2026年4月22日至30日，三亚

亚沙会将正式举办，本届亚沙会设14

个大项、15个分项、63个小项，预计吸引亚洲45个国家和地区近万名运动员、技术官员、嘉宾参与。作为海南自贸港全岛封关后举办的首个国际大型综合性体育盛会，三亚亚沙会将充分展现三亚的热带滨海魅力与自贸港的开放活力，为亚洲沙滩运动发展注入新动能。

省退役军人及随军家属专场招聘会举办

118家用人单位现场揽才

本报讯（海南日报全媒体记者 易宗平 张文君 通讯员 时雨君）近日，由省退役军人事务厅、省人力资源和社会保障厅（省人力资源开发局）主办的2026年海南省退役军人及随军家属专场招聘会在省人力资源开发局江东公共招聘服务大厅举行，118家用人单位现场揽才。

“我对海南充满向往，希望能有机会参与自贸港建设。”曾在中国人民解放军西部战区某部服役的退役军人刘先生，在海口招聘会现场投递简历并与用人单位洽谈后说。

此次招聘会用人单位提供的2583个岗位，涵盖三次产业的多个领域和行业。

“我们非常欣赏从军营里走出来的人才，积极提供更多优质岗位供退役军人及随军家属选择。”不少用人单位负责人和现场招聘人员表示，军人保家卫国的情怀和坚韧不拔的意志令人钦佩。

现场还设置了职业指导区，省级职业导师免费为求职者提供一对一指导，耐心讲解简历制作和面试技巧。

中国教育学会中小学德育研究分会年会在海口举办

本报讯（海南日报全媒体记者 张琬茜）近日，中国教育学会中小学德育研究分会2026年学术年会在海南中学举办。来自全国各地的德育专家、教育行政管理者、中小学校长及骨干教师代表齐聚海口，通过多元形式共探新时代中小学德育高质量发展路径。

会上，国家教材委员会委员韩震从理论逻辑、实践路径、保障机制剖析大中小学思政课一体化建设，构建符合学段特点的思政课程，整合资源实现全员全程全方位育人；中小学德育研究分会理事长张天宝提出新时代思政“金课”要立足学生认知规律，创新方法、融理论与实践于一体；中小学德育研究分会副理事长李晓辉系统阐述实验中学以生本德育理念构建“德育生态圈”，通过“一心三环六途径”培育时代新人的实践探索；中小学德育研究分会副理事长柳海英回顾海南中学26年“行走思政课”探索，展现红色、生态等教育与实践的融合。

本次年会由中国教育学会中小学德育研究分会主办、海南中学承办，不仅为全国德育工作者搭建了交流合作的高端平台，更推动了德育理论研究与实践探索的深度融合。

海南全民健身羽毛球赛收拍

本报海口1月11日讯（海南日报全媒体记者 王黎刚）1月11日，第二届“康芝大健康杯”2026年海南全民健身羽毛球邀请赛在海口收拍。最终，海南省发展控股有限公司队夺得团体冠军。

海南省律师协会队和康芝药业股份有限公司队分列亚军和季军，儋州市人民医院队名列第四。本次赛事吸引了全省各市县共32支球队400余名羽毛球爱好者参加。本次赛事采用五场制混合团体赛制，涵盖男子双打（常青组合）、混合双打、女子双打、男子双打、男子单打五大项目。既兼顾了赛事的竞技性，又充分覆盖不同的参与需求。

本次邀请赛由海南省体育总会与康芝药业股份有限公司联合主办。赛事旨在以羽毛球这一全民喜爱的运动为纽带，进一步推广健康生活理念，吸引岛内外群众踊跃加入全民健身行列，让更多人爱上运动、拥抱健康。

海口海关自贸区和特殊区域发展处： 创新迭代升级 打造通关便利“最强大脑”

为人民服务 让人民满意

■ 海南日报全媒体记者 曹马志

日前，海口新海港和南港“二线口岸”（货运）集中查验场，一辆满载加工增值货物的货车仅用2分钟经“二线口岸”海关监管通道顺利通关。

“无感”通关，高效过关，已成为海南口岸的新常态。全岛封关后，每一票货物，万千数据流转，这个“最强大脑”——海南自贸港海关智慧监管平台全天候在线紧盯，对每一票海关监管货物的“家庭”尽数知悉，既能“管得住”，又能“通得快”。

如今，看似轻松、游刃有余的背后，饱含着海口海关自贸区和特殊区域发展处（以下简称自贸处）团队不舍昼夜地探索。回忆起每一个共同奋斗的日日夜夜，海口海关自贸处处长、二

利通过国家验收。全力配合海南省口岸专班办研究并推动海南自贸港“二线口岸”运行管理操作规程、“二线口岸”信用通关管理等多项文件印制出台，持续健全“二线口岸”管理制度体系。

“封关运作，置顶推进。”海口海关自贸处副处长张寅说，海口海关自贸处贯彻落实海关总署和省委、省政府部署，高标准建成海南自贸港海关智慧监管平台，并与海南国际贸易“单一窗口”联通，复制推广全国“智慧海关”建设优秀成果。

“聚四方合力，建立‘零关税’等货物全生命周期管理体系。”海口海关自贸处副处长廖逸婷记得，在海关总署司局和省内兄弟单位的支持下，自贸处推动建立“总署援派专家+地方部门骨干+关内业务能手”的立体化政研智囊网络，参与海南自贸港海关监管办法、加工增值征管办法等封关政

策文件的研究制定工作，推动径予放行管理规定等28项配套海关监管制度印发出台。

海口海关自贸处还构建“建档分工、专人跟进、动态调整、办结销账”闭环机制，推动海关创新工作提质增效，为海南自贸港制度集成创新注入活力。近五年来，统筹推出6项创新举措通过海关总署备案，18项做法入选海南自贸港制度创新案例，2项获海南省制度创新奖三等奖，在APEC“智慧海关”、中国综合保税区发展等国际论坛上分享海关支持海南自贸港建设智慧监管经验。

封关，是一次制度上的探索：“一线”放开、“二线”管住、岛内自由，扩大高水平对外开放。何斌表示，海口海关坚持“智慧监管、信用监管、顺势监管、协同共管”，着力打造与高水平海南自贸港相适应的海关智慧监管模式，赋能海南自贸港高质量发展。

在“最强大脑”悉心护航下，全岛封关整体运行平稳有序、开局势头良好，呈现出物畅其流、人享其行、要素聚集的积极态势。海南自贸港封关运作以来，截至2025年12月31日，进口“零关税”货物4.2亿元，加工增值内销免关税货物4723万元；新增外贸备案企业3265家，同比增长超两倍；全年新增备案企业达3万家，同比增长四成。

“图像正常，货物与申报一致。”这辆大货车从新海港和南港“二线口岸”（货运）集中查验场海关监管通道通过，关卡自动放行。从进口到出岛，这一票加工增值货物在海南自贸港海关智慧监管平台全程留痕，“最强大脑”全程可追溯。顺利通关出岛，完成加工增值内销业务监管闭环，意味着这一票货物可以享受“免税”红利。

（本报海口1月11日讯）